время. История не оставила ему выбора — или править при помощи чрезвычайных мер, или потерять власть, халифское достоинство, а возможно, и жизнь. В столь сложных условиях он все же смог провести халифат через все испытания и передать своим преемникам намного лучшее наследство, нежели получил сам. Завоевание Испании, новые реформы, большие строительные работы в Дамаске и в провинции — все эти успехи Омейядов в первой половине VIII в. были предопределены бурным и долгим правлением Абд аль-Малика.

Девяностолетняя эпоха Омейядов (661-750) — это время становления и развития военного и политического господства арабов в завоеванных после кончины пророка Мухаммеда (632) землях Ближнего Востока и Северной Африки. Династия получила свое название от рода омейя мекканского племени курейш, к которому принадлежали сам Мухаммед и почти все герои раннего ислама. Первоначально род омейя решительно выступал претив исламской проповеди и только после победы Мухаммеда в 630 г. над языческой Меккой поддержал

Омейяды

общину мусульман. К этому роду относился и третий халиф (преемник Мухаммеда и духовный глава мусульман) Осман ибн аль-Аффан (пришел к власти в 644), но собственно династия Омейядов берет свое начало в правлении Муавии ибн Аби Суфь-яна (661-680).

Опираясь на поддержку арабов Сирии и Палестины, этот исторический деятель установил свое господство над мусульманскими землями и фактически создал из мусульманской общины империю с господством народа-завоевателя и столицей